

# 农村庭院果树园艺设计及栽培技术

雷丽群

双牌县农业农村局, 湖南省永州市, 425200;

**摘要:** 在社会建设及发展中, 农村庭院不仅是农民生活起居的场所, 更是承载着乡村记忆与情感的精神家园。但长期以来, 农村庭院果树的种植往往缺乏科学规划与设计, 果树的生长和结果也受到影响。如何让农村庭院在体现乡村文化的同时, 又能实现果树的良好生长和丰收, 成为当下乡村建设中值得关注的问题。

**关键词:** 农村庭院; 果树园艺设计; 栽培技术

DOI: 10.69979/3041-0673.25.06.072

## 引言

在乡村振兴环境下, 改善农村人居环境、建设美丽宜居乡村, 成为当前农村工作的重要任务。农村庭院作为乡村环境的重要组成部分, 其美化和功能提升对于打造乡村新风貌具有重要意义。果树作为农村庭院中常见的植物, 具有很高的经济价值和观赏价值。种植果树不仅可以为农民带来一定的经济收益, 还能营造出独特的乡村田园景观。国家高度重视乡村产业发展和生态环境建设, 出台了一系列政策鼓励农村发展特色产业和庭院经济。在这样的政策背景下, 合理进行农村庭院果树园艺设计, 掌握科学的栽培技术, 对于充分发挥果树在农村庭院中的作用, 推动乡村经济发展和生态环境改善具有重要的推动作用。

## 1 农村庭院果树园艺设计的原则与要点

### 1.1 易于栽培管理

农村庭院空间有限, 且种植者多为非专业人员, 日常没有过多精力投入到果树精细管理中。因此, 选择树干矮小管理难度低的果树品种是首要。对此无花果作为选择之一, 它生长迅速, 结果期短, 从种植到收获只需一两年。无花果耐旱性强, 对土壤要求不高, 即使在较为贫瘠的土壤中也能生长良好。最关键的是在生长期间病虫害较少, 管理相对粗放, 只需适当修剪枝条, 保持树冠通风透光, 就能保证果实的产量和品质。果实成熟后可直接采摘食用, 富含膳食纤维和多种维生素。此外, 如金桔、蓝莓小型果树, 植株矮小紧凑, 占地面积小, 同样适合庭院种植。金桔树四季常绿, 果实金黄, 不仅观赏性强, 而且果实酸甜可口, 还具有一定的药用价值; 蓝莓树对土壤酸碱度有一定要求, 但在改良后的土壤中生长良好, 果实富含抗氧化物质, 营养保健价值高, 且管理相对简单, 只需注意浇水、施肥和适当修剪。

### 1.2 适应当地环境

果树的生长离不开适宜的气候和土壤条件, 根据当地环境选择合适的品种, 是确保果树健康生长、实现良好收益的关键。在气候方面, 北方地区冬季寒冷, 需要选择耐寒性强的果树品种。如苹果树、梨树、柿子树, 它们能够耐受低温, 在北方的冬季安全越冬。以苹果树为例, 一些耐寒品种如“寒富苹果”, 能够在零下30℃左右的低温环境下正常生长, 果实品质优良。梨树中的“南果梨”, 也是北方庭院常见的品种, 耐寒性强, 果实酸甜多汁。南方地区气候温暖湿润, 适合种植柑橘类、荔枝、龙眼热带、亚热带果树。柑橘类可以种植如柚子、橙子、橘子, 喜欢温暖湿润气候的果树, 在南方的气候条件下生长良好, 果实产量高且品质优。

### 1.3 布局设计要点

#### 1.3.1 空间利用

对于面积较小的庭院, 可选择在庭院边缘种植小型果树, 如蓝莓。蓝莓树植株矮小, 紧凑规整, 沿着庭院边缘种植, 既能充分利用边缘空间, 又不占用过多庭院中央的活动区域。并且庭院角落, 可种植一些对空间需求较小同时具有独特造型的果树, 如石榴盆景树, 充分利用角落的闲置空间, 成为庭院中的一处景观。若庭院面积较大, 可在庭院中央规划一片果树种植区, 选择一些树冠较大、树形优美的果树, 如苹果树、梨树。这些果树不仅能提供丰富的果实, 还能在夏季为庭院带来大片绿荫, 也可在果树之间搭配种植一些低矮的花卉或蔬菜, 形成层次丰富的种植景观, 提高土地利用率。

#### 1.3.2 考虑生态因素

在设计期间, 一些果树具有驱虫作用, 能有效减少庭院内蚊虫的滋生。比如柠檬树, 叶片和果实散发的特殊香气, 对蚊虫具有驱赶作用。另外, 香樟树也是一种

理想的驱虫果树，枝叶中含有丰富的挥发性芳香物质，能够有效驱赶蚊虫。并且香樟树树形高大挺拔，枝叶繁茂，是庭院绿化的优良树种。在庭院中种植香樟树，不仅可以起到驱虫作用，还能为庭院提供大片绿荫，调节庭院中的小气候。

## 2 农村庭院果树栽培技术要点

### 2.1 栽植技术

#### 2.1.1 土壤改良

在栽培期间，由于大多数果树偏好土层深厚、肥沃疏松、透气性与排水性良好的土壤。因此对于土层较薄的庭院土壤，可通过深翻来加厚土层。在深翻过程中，深度一般控制在 60-80 厘米，目的是为了打破原有的紧实土层，使土壤疏松，为果树根系的生长拓展空间。并且增加土壤有机质含量是改良土壤的关键举措。可通过施用有机肥来实现这一目标，如腐熟的农家肥。在实际操作中，可在果树栽植前，将有机肥均匀撒施在庭院土壤表面，然后进行深翻，使有机肥与土壤充分混合。一般每亩施用量为 2000-3000 千克，具体施用量可根据土壤肥力和果树品种进行调整。另外土壤酸碱度对果树生长影响显著，不同果树适应的酸碱度范围各异。比如蓝莓适宜在酸性土壤中生长，其最适 pH 值为 4.0-5.5；而桃树则适应中性至微酸性土壤，pH 值在 6.0-7.5 为宜。当土壤酸碱度不适宜时，可进行调节。对于酸性过强的土壤，可施加石灰粉提高土壤 pH 值，一般每平方米可施用 0.5-1 千克。对于碱性土壤，可通过施用硫磺粉、硫酸亚铁以及其他酸性物质来降低 pH 值。

#### 2.1.2 树苗选择

根系发达是优质树苗的重要标志之一。发达的根系能够更好的吸收土壤中的水分和养分，为树苗的生长提供充足的物质保障。在挑选树苗时，应观察根系是否有较多的侧根和须根，且分布均匀。一般来说，一二级苗应具有 3 条以上侧根，侧根长度不低于 20 厘米，须根密集，根系完整无损伤。枝干粗壮、充实的树苗，其储存的养分丰富，抗逆性强，能够更好的适应新的生长环境。树苗的主干应通直，直径达到 0.8-1 厘米以上，树皮光滑，无病虫害痕迹。同时，枝干上的芽眼应饱满、充实，在定干部位以下的整形带内，需有 6 个以上饱满的叶芽。

#### 2.1.3 栽植方法

在栽植果树前，需先挖好栽植穴，大小应根据树苗的根系大小和土壤条件来确定，一般为直径 60-80 厘米，深度 50-60 厘米。挖穴时，将表层土和底层土分别放置，

以便后续回填。之后在栽植穴底部施入基肥，可选用腐熟的农家肥、有机肥或复合肥。基肥的施用量根据果树的品种和树龄而定，一般每株施入农家肥 20-30 千克，或有机肥 5-10 千克。将基肥与底层土充分混合，然后回填一部分混合土到栽植穴中，使栽植穴底部形成一个小土丘，高度约为 10-15 厘米。再将树苗放入栽植穴中，使根系舒展，均匀分布在小土丘周围。扶正树苗，确保树干垂直于地面，然后慢慢回填剩余的混合土，边填土边轻轻提苗，使根系与土壤充分接触。填土至栽植穴的 2/3 时，轻轻踩实土壤，再继续填土至与地面平齐，再次踩实。栽植完成后，要立即浇透水，浇水量以湿透根系周围的土壤为宜，一般每株浇水 10-20 千克。浇水后，可在树盘表面覆盖一层干草、秸秆或地膜，以保持土壤水分，减少水分蒸发，提高地温，促进树苗生根。

### 2.2 肥水管理

#### 2.2.1 施肥管理

基肥是果树生长的基础肥料，基肥应在秋季果实采收后至落叶前尽早施入，此时正值果树根系的第二个生长高峰期，施肥时铲断的根系能够迅速长出根毛，有利于根系对养分的吸收，而且根系恢复快。基肥应以有机肥为主，同时可结合施用适量的复合肥，做到有机无机相搭配，速效迟效相结合。施肥量根据果树的树龄、树势、产量因素而定，一般遵循“斤果斤肥”或“斤果斤半肥”的原则。比如盛果期的苹果树，每棵可施优质复合肥 5 斤+有机无机肥 5 斤；幼树（树龄 10 年以下）每棵施优质复合肥 2 斤+有机无机肥 3 斤。施肥方法可采用放射状沟施或环状沟施法，在树冠垂直投影外缘附近开沟，深度为 40-50 厘米，苹果、梨树深根性果树稍深，桃、葡萄树浅根性果树稍浅。此外追肥是在果树生长期，根据生长发育的需要，及时补充各种养分的施肥方式。追肥能够满足果树在不同生长阶段对养分的特殊需求，促进果树的生长和结果。具体要结合果树的不同阶段展开施用，例如萌芽前追肥，一般在 2-3 月进行，以速效性氮肥为主。氮肥的施用应浅施，深度为 5-10 厘米，避免肥料烧根。并在座果后追肥，一般在果实膨大期进行，此时果树对养分的需求较大，应以氮、磷、钾复合肥为主，适当增加钾肥的施用量，促进果实膨大，提高果实品质。复合肥的施肥深度为 20-30 厘米，以保证肥料能够被根系充分吸收。另外叶面追肥可在果树生长的不同阶段进行，如在果实膨大期喷施磷酸二氢钾，可促进果实膨大，提高果实含糖量。常用的叶面肥有尿素、磷酸二氢钾、硼砂、硫酸锌，喷施浓度应根据肥料

种类和果树生长情况进行调整，一般尿素的喷施浓度为0.3%-0.5%，磷酸二氢钾的喷施浓度为0.2%-0.3%，硼砂的喷施浓度为0.1%-0.2%，硫酸锌的喷施浓度为0.1%-0.3%。喷施的时间应选择在无风的晴天上午10点前或下午4点后进行，避免在高温时段喷施，防止造成叶片灼伤。

## 2.2.2 水分管理

春季是果树萌芽、开花和新梢生长的关键时期，此时气温逐渐升高，果树对水分的需求逐渐增加。应及时浇足萌芽水，以满足果树萌芽和开花对水分的需求，促进新梢生长。浇水量以湿透根系周围的土壤为宜，一般每株浇水10-20千克。在花期应保持土壤适度湿润，但要避免浇水过多，以免造成落花落果。夏季气温高，蒸发量大，果树生长旺盛，对水分的需求较大，一般每隔2-3天浇一次水，每次浇水量以湿透土壤10-15厘米为宜。秋季是果实成熟和采后的时期，此时应适当控制浇水量，促进果实成熟和枝条木质化。冬季果树进入休眠期，对水分的需求减少。但在土壤封冻前，应浇足封冻水，以提高果树的抗寒能力，保证果树安全越冬，另外要注意封冻水的浇水量要大，以湿透土壤30-40厘米为宜。

## 2.3 整形修剪

### 2.3.1 整形的目的与方法

整形是果树栽培过程中一项关键的技术措施，其核心目的在于塑造理想的树形结构，使果树的枝干分布科学合理。在农村庭院果树栽培中，常见的整形方法丰富多样，每种方法都有其独特的特点和适用范围。自然开心形树形是一种较为常用的树形，其特点是树冠开张，呈自然开心状。一般定干高度在40-60厘米，主干上着生3-4个主枝，主枝错落分布，基角开张角度约为45-55°。每个主枝上再配置2-3个侧枝，侧枝与主枝的夹角保持在60-70°。这种树形通风透光良好，结果枝组分布均匀，有利于果实的生长和品质提升。除此之外，疏散分层形树形则适用于一些干性较强的果树，如苹果树、梨树。这种树形一般有明显的中心干，干高50-70厘米，全树有主枝5-7个，分2-3层排列。第一层主枝3-4个，第二层主枝2个，第三层主枝1-2个。层间距为60-80厘米，各层主枝之间的距离逐渐减小。每个主枝上配置适量的侧枝，侧枝在主枝上呈错落分布。疏散分层形树形能够充分利用空间，增加结果面积，同时保

持树体的稳定性。

### 2.3.2 修剪的时期与技巧

在修剪过程中，冬季修剪又称休眠期修剪，通常在果树落叶后至春季萌芽前进行。这个时期果树处于休眠状态，树体的生理活动相对较弱，修剪对树体的影响较小。短截是冬季修剪中常用的手法之一，根据短截程度的不同，可分为轻短截和中短截等。轻短截是指剪去枝条长度的1/4-1/3，主要用于缓和枝条生长势，促进中短枝的萌发，增加结果枝数量。例如对于一些生长较旺的枝条，进行轻短截后，能够使其生长势得到缓和，促进侧芽萌发，形成更多的结果枝。中短截是指剪去枝条长度的1/2左右，这种短截方法能够刺激剪口下的芽萌发，抽生强壮的枝条，多用于培养骨干枝和延长枝。在对果树的主枝进行修剪时，常常采用中短截的方法，以促进主枝的生长，增强树体的骨架结构。

## 3 结语

综上所述，本研究围绕农村庭院果树园艺设计及栽培技术展开了探讨，研究成果对于提升农村庭院的生态价值、经济价值和美学价值具有重要意义。但是在研究中也清醒地认识到，由于不同地区的气候、土壤条件差异较大，部分设计方案和栽培技术在应用中，可能需要进一步调整和优化。此外，随着人们对庭院功能需求的不断变化和园艺技术的持续发展，农村庭院果树园艺设计和栽培技术也需要不断创新和完善，最终实现农村庭院果树栽培的精准化管理，为推动农村庭院经济的可持续发展和乡村生态环境美化提供更加强有力的技术支撑。

## 参考文献

- [1] 李继勇, 饶崇强. 果树园艺栽培在乡村振兴中的作用 [J]. 世界热带农业信息, 2023 (01): 10-12.
- [2] 王万成. 果树园艺技术应用问题及解决方法 [J]. 新农业, 2022 (04): 37-39.
- [3] 刘芳. 果树园艺技术应用存在的问题及解决策略 [J]. 世界热带农业信息, 2022 (01): 57-58.
- [4] 蒋丹青, 夏维丽, 严露露, 等. 果树园艺栽培在乡村振兴中的作用 [J]. 湖北农机化, 2021 (19): 32-33.

作者简介:雷丽群,出生年月:1990年8月,性别:女,民族:汉,籍贯:湖南省临武县,学历:大学本科,职称:助理农艺师,研究方向:农业方向,园艺专业。